

L 两学一做 争当警界先锋

# 吴华锦:做平安战线的“技术尖兵”

通讯员 卢卓卓

吴大,这个案件有些数据分析不出来,帮忙研判一下。在永康市公安局网警大队的走廊上,常常能听到基层办案民警拿着案卷向技术尖兵吴华锦求教。

吴华锦是20岁进入公安队伍,从基层派出所、刑侦大队、网警大队等岗位一路摸爬滚打成长起来的一名业务骨干。18年基层历练,他凭借扎实的业务能力以及严谨的工作作风,先后荣立个人三等功2次,获得十大工作标兵、践行人民警察核心价值观先进个人等多个荣誉。



吴华锦正在工作

## 紧盯技术 抓业务助实战

2011年5月,为提高犯罪打击能力,推动科技强警建设,永康市公安局计划组建视频工作室,并提出人人会用、每案必用的口号。作为一项刚起步的新业务,要全面有效推广并推动案件侦破难度不小,时任刑侦大队信息中队长的吴华锦迎难而上,全面负责视频工作室。吴华锦以抓个案带全局思路,强化业务钻研,不断加强视频信息的深度应用和广度应用。同时,积极开展对派出所、业务大队等一线民警的业务培训,有效提升了全局视频应用水平,使视频应用成为了新的破案增长点。短短两年间,吴华锦负责的视频工作室直接或间接参与各类案件上千起,协助破获命案14起,重大刑事案件86起,刑事

拘留犯罪嫌疑人163名,提供视频证据276次,为打击违法犯罪、维护社会平安发挥了重要作用。

2012年初,永康发生多起租赁公司租车犯罪的案件,为了保护人民财产安全,永康市公安局视频工作室由吴华锦牵头,针对此类案件研发了《五查一比对技战法》,有效的打击了此类犯罪。

2012年6月,我市发生一起嫌疑人驾车抢夺案。因案发突然,受害者不能提供过多线索,只能表示:当其走在路边时,一辆轿车靠近她,副驾驶的嫌疑人将自己脖子上的项链拉拽走,后疾驰而去。吴华锦加班加点,抽丝剥茧通过对案发地附近的监控录像进行反复播放,寻线追踪,经过几天不间断的分析监控录像,终于

从模糊的画面中找出了车牌号。然而核实后,却发现车牌并不与该车车型对应,该车也在当时的监控条件下,失去踪迹。案件似乎陷入泥沼,但吴华锦用起之前提出的五查一比对技战法,迅速分析出犯罪嫌疑人作案车辆的真实牌照,找到该车的原主,确定是一辆租赁车,后通过租车人信息和GPS轨迹信息顺利抓获两名犯罪嫌疑人。

由于视频工作突出,在我市召开的金华市公安机关视频工作现场会上,吴华锦代表永康公安在该会上作了先进经验介绍,在同行中得到了较好的反响。《五查一比对技战法》在2012年度视频工作比武中,获得金华市第一名,并在其他县市广泛推广应用。

## 常备不懈 深钻研破大案

2013年吴华锦因其出色的业务能力,被调入网警大队。面对陌生的领域,吴华锦将认真两字摆在前头,把传统刑事侦查的思路融入到网络犯罪侦查中,加上他对案件一追到底的劲头,迅速又从一名门外汉成为了样样精通的技术尖兵。

近年来,网络直播、消费类APP层出不穷,给了犯罪分子可乘之机,各类网络违法犯罪案件频发,作案手法花样众多。这让身为网警大队副大队长的吴华锦感受到了巨大的压力,但他始终以盯紧不放,认真做好积累,总有发挥作用的时候,的态度常备不懈。

2016年3月,永康某公司的

财务人员被人利用微信冒充老板诈骗235万元。由于涉案金额特别巨大,且为新型网络通讯诈骗,该案被公安部挂牌督办。为确定嫌疑人身份,吴华锦每天早上第一个到办公室开始工作,从嫌疑人作案时使用的微信账号、手机号等信息入手,利用几台电脑的多个系统对海量数据进行分析、比对和筛选。一条条的信息滚动中,他仔细地寻找犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。一个星期后,在专案组其他人的协助下,他一一确定了该犯罪团伙的真实身份,并分析出每位成员角色分工。最后,专案组成功将该3.14特大网络诈骗的团伙专案犯罪嫌疑人全部

抓获归案,成功抓获核心诈骗嫌疑人10人,缴获笔记本、手机、银行U盾、无线上网卡、手机卡等作案设备上百件,成功摧毁一个网络诈骗团伙。

都说网警是幕后英雄,工作繁杂量大,此话不假。绝大多数时候,吴华锦的视野就是眼前的一方屏幕。他以鼠标、键盘为武器,凭借专业技术、智慧以及超人的耐力,在网络虚拟空间内冲锋陷阵,从海量信息中甄别敌情。干一岗,爱一岗,精一岗,吴华锦认为,作为一名人民警察,无论在哪个岗位上,只要能守护一方安宁与稳定,尽到应尽责任,都是值得的。

## 吵架后妻子出走 丈夫谎报警情被拘

通讯员 程徐蕾

3月24日18时许,李全(化名)在其弟弟李想(化名)的陪同下来到永康市公安局方岩派出所报案,称其妻子张群(化名)被人绑架,并在23日接到绑匪来电勒索三万块钱才能放人,不然就要杀了他妻子。

接到报警后,方岩派出所高度重视,迅速将该情况反馈至情指联动中心及刑侦大队,并调派警力与市公安局有关部门研判案情。

在对李全的手机与绑匪通话调查取证时,民警发现李全手机内有一段2019年3月23日的电话录音,该录音时间和李全接到绑匪电话的时间相近。民警在听取录音内容后发现,录音内容与李全及其弟弟李想的报案笔录截然相反,民警怀疑李全与其弟弟李想有谎报警情的嫌疑,遂依法对其二人进行了传唤。

经民警审讯,李全与李想对自己的行为供认不讳。原来,李全(云南籍,34岁)与其妻子张群(云南籍,28岁)今年春节后来永康打工,并租住在方岩镇派溪村,3月初的时候张群与李全因为琐事发生争吵,导致两人感情不和,离家到其朋友那里散心。3月23日,张群用其朋友的手机打电话给李全,同时张群的朋友也劝李全好好对妻子,并告知李全他已经为张群买了车票,第二天到车站去接就好。但是第二天,张群并未出现。

心急的李全便心生一计,可以联合弟弟一块到派出所寻求帮助,谎称妻子被绑架。而事实上没有所谓的绑架也不存在3万元的赎金,李全联合李想报警纯粹是想让警方为其找到妻子。为了让警方更加重视便想到了绑架这一出戏,所以李全就劝说李想陪自己自编自导了这出闹剧。

目前,李全、李想二人因谎报警情,被警方依法处以行政拘留5日并处罚金200元。

谎报警情是一种严重扰乱公共秩序的行为。根据《治安管理处罚法》的相关规定,散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,处五日以上十日以下拘留,可并处500元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者500元以下罚款。



黑恶势力 个个喊打  
平安建设 人人参与

## 男子为泄愤发朋友圈辱骂警被拘留7天

通讯员 吕翠茜 叶珍珠

3月30日下午,市公安局网警大队民警在网上巡查时发现有人在微信朋友圈上辱骂交警,同时还贴上了自己罚单的照片,性质非常恶劣。

网警大队马上保留证据,并第一时间通知东城派出所。东城派出所立即对该行为进行核实,随后对微信

使用者朱某进行了行政传唤。

据查,3月29日下午3时许,交警大队三中队的交警在总部中心巡逻时发现一排违停车辆。在路边进行要求违停车辆驶离的喊话后,交警对未驶离的违停车辆拍照取证,并贴上了违法停车告知单。

朱某在下班后见到自己车辆被贴了罚单,为泄愤在朋友圈发文辱骂交警。第二天下午,朱某意识到行为

不妥删掉了朋友圈。但其朋友圈内容已经带来不良影响。

我当时只是想发泄情绪,没想到会有这么严重的后果。如果知道这是违法的,我绝不会在朋友圈发文辱骂交警。事后,朱某对自己的行为后悔不已。

目前,朱某因寻衅滋事违反《治安管理处罚法》第二十六条第四项,已被警方依法行政拘留七日。



关注永康公安微信  
每日获取平安资讯

扫黑除恶举报方式  
举报电话:0579-87102993或110  
网络举报:微信公众号 永康公安 举报平台  
来信地址:市公安局扫黑除恶办公室  
举报地址:丽州北路1号公安局接访室